

魅力大新城

破旧棚户区摇身变智慧社区

薛城两千多棚改户享智能化便民服务

本报记者 白雪岩 本报通讯员 万照广

2010年前,薛城区燕山路附近的几个片区还是一片年久破旧的棚户区,三年过去了,作为当年薛城第一个大规模的棚户区改造项目,如今这里已悄然变成了高楼林立、现代时尚的智慧社区。棚户区居民的生活发生了怎样的变迁?什么是智慧社区?12日,记者来到薛城区燕山路棚户区回迁区进行了探访。



昔日棚户区(下)如今成洋房(上)。(资料片)

住上高楼洋房,就像做梦一样

12日,记者在燕山路棚户区回迁区龙潭社区看到,一栋栋高层居民楼拔地而起,靓丽一新的步行街穿过小区中央,步行街中央设置了时尚、美观的啤酒屋,小区内慢行步道间处处是花草树木。

42岁的居民刘岩今年5月份回迁搬进了这个小区,从破旧平房一下住进120多平米的

花园洋房里,这让刘岩在几年前想都不敢想。“我从结婚后就跟俺对象在这过了二十多年,过去看着人家城里人都住进了高楼,咱只能眼馋一下,根本没有奢望自己也能住高楼洋房,直到现在搬进来还感觉像做梦一样。”

回忆过去的日子,刘岩说,“那时候的日子跟现在没

法比,就是一个天上一个地下。”她说,她们一家四口住在面积不大的小平房里,没有厕所、没有厨房,冬天没有暖气,最让人感到头疼的就是夏天,家家户户没有厕所,都去旱厕,一到夏天臭气熏天不说,蚊子苍蝇满天飞。

对这种生活环境带来的烦恼,小区居民刘先生感同身

受。“虽然我以前住的是平房,但至少自己家里环境还算不错,但过去社区的环境太差了,特别是每到下雨的时候,家家门口的泥巴地都被淹了。”刘先生说,他们过去所在的社区就处在城区中心,而他们的生活设施很不齐全,现在回迁到新区,才感觉像是生活在城市里。

智慧系统,给居民提供一站式服务

记者了解到,对于两千多户燕山路棚户区居民来说,如今他们不仅从棚户区搬进了花园洋房,他们还生活在智慧社区,也就说这里的居民可以享受到智能化的便民服务。

12日,记者走进燕山棚户区的龙潭社区便民服务大厅,仿佛是到了一个星级酒店的大堂,在大厅内侧的一个小厅内,写有某某村居党建的二维码标识镶嵌在大理石墙面上,旁边的服务台上设置了

两台触摸式的服务查询电脑。“这是龙潭社区16个村居的党建二维码,居民要是想了解社区党建情况,就可以通过手机扫描,可以查询任何一个村居的党支部信息、党支部人员的联系方式等等。”薛城区临城街道办事处龙潭社区党支部书记马冉介绍说,除了智慧党建外,智慧社区还设置了智慧医疗、智慧民生、智慧生活四大系统,智慧医疗就是这里的居民可以到社区服务大厅免费查体,社区服务人员将

居民的查体情况上传至系统,如果居民中有老人出现了心脏方面的问题状况时,社区就会及时将老人的病情通过移动通讯终端传给老人的子女,这样老人可以得到及时的关照或救治,同时也在居民家庭中设置终端,随时对居民的居家养老起到实时监控。

另外,智慧民生系统所起到的服务就是随时随地为居民提供一站式服务,或是上门服务。例如,居民办理涉及计划生育、民政、养老服务

险、新农合等事项时,社区社工可以提供提醒、代办或是上门服务。智慧生活就是社区居民在生活中遇到麻烦事,可以拨打4666664呼叫平台,例如居民忘记带钥匙把门锁上又进不去了,这时拨打这个热线,工作人员可以帮助联络开锁公司。

马冉告诉记者,目前智慧社区平台基本筹建完毕,待一些系统安装完毕后就可以启用,居民很快就可以来尝试这种便民服务了。

高新区免除基本殡葬服务费

本报枣庄11月13日讯(记者 袁鹏 通讯员 赵思义 房海山) 为落实惠民殡葬政策,减轻群众丧葬负担。今年以来,高新区在全市率先出台了《关于实行基本殡葬服务项目免费政策的实施意见》,实现了辖区免除基本殡葬服务费“惠民殡葬”全覆盖。共免除基本殡葬服务费60余万元。

13日记者从高新区社会事业局了解到,为做好惠民殡葬工作,高新区实施了殡葬信息微机联网,丧户持有效证件到街道民政部门登记,到指定殡仪馆进行火化,殡仪馆对基本殡葬服务费据实予以减免,然后定期结算。享受基本殡葬服务免费的对象为长期居住在该区内参与村(居)分配人口的村(居)民,重点保障“三无”老人、农村五保户、低保对象、生活困难的优抚对象。其遗体接运、存放、火化和骨灰盒等基本服务项目费用纳入免费范围。所需资金列入财政预算,由区、街道两级各负担50%。

城市保洁延伸到农村

本报枣庄11月13日讯(记者 白雪岩) 13日,记者从薛城区了解到,截至10月底,薛城区221个村居启动了城乡环卫一体化工作,105个村建立了“户分类、村收集、镇转运、区处理”的垃圾处理模式,城市环卫保洁服务也由此延伸到农村。

记者在薛城区沙沟董庄看到,整洁的村路两侧摆放着一个个垃圾桶,几乎每家每户门前都放置一个。“从开始实施城乡环卫一体化工作后,俺村村民都开始自觉将家里的垃圾扔到门口的垃圾桶里,然后有专门的环卫工人来集中收集,再由镇上专人负责人运输。”董庄村村委会一名负责人告诉记者,目前像董庄村实行这种“户分类、村收集、镇转运、区处理”垃圾处理模式的村子已有105家。

薛城打造二环一带绿道

本报枣庄11月13日讯(记者 白雪岩) 目前,在全市各城区绿道系统的紧张建设中,薛城正在致力打造二环、一带绿道系统,其中位于一带中日月山山地公园和城北青龙山系绿道计划明年开工建设,建成后将成为薛城集休闲、观光、度假、养生等于一体的慢生活圈。

据了解,薛城绿道全长约50公里,是全市环城森林公园绿道慢骑系统的重要组成部分,主要包括“二环”、“一带”。“二环”是指城南、城北两条环山绿道,“一带”是指绕城区西部、北部蟠龙河水系,并将凤凰山、微山湖、石榴园、颐正园等节点景区串珠成链,构建成为大新城城郊乡村旅游休憩带。

目前,薛城南巨山绿道已投入2400余万元,高标准建设了4.5公里的自行车绿道,同时在绿道两侧是大范围的绿化植被。另外,位于“一带”上的日月山山地公园和城北青龙山系绿道正在进行规划设计,计划2014年开工建设,建成后将成为薛城集休闲、观光、度假于一体的城市慢生活圈。